

90岁的李谷初 抗美援朝女兵忆往昔

“我参军的日子是1950年3月28日,刚去的时候是在文工团,很快就让我去卫校读书,没几个月,抗美援朝战争爆发,我就去朝鲜了。”2月27日,记者来到今年90周岁的李谷初老人家里,见到了这位令人尊敬的抗美援朝老兵。

一谈起当年参战和参加抗美援朝的事情,这位如今依然耳聪目明的老人侃侃而谈。1933年出生的李谷初是四川成都人,抗美援朝回国后因工作调动来到衢州,从此在这里成家立业,生儿育女,成为三衢好“女儿”。



90岁的李谷初。

战场上与死神赛跑

“一群娃儿都是咬破手指写下血书参军的,大家都才十几岁,什么都没多想,就是想参军、打敌人。”虽然已经离开家乡多年,老人还带着点四川口音,她告诉记者,参军没多久,自己就被派去卫校进行学习深造。学了几个月,传来抗美援朝的消息,她被编入中国人民志愿军60军军医院,跟随中国人民志愿军出国作战,跨过鸭绿江,护理在火线上受伤的战士。

作为一名陆军医院的卫生员,李谷初和其他战友一起,负责救治前线送回的重伤员。在抗美援朝一线,前线送来一批又一批危重伤员,她夜以继日地在防空洞内为伤员清洗、消毒、包扎……每天都有大量的伤员被送到医院,然而医院也不安全,时常遭遇炮弹

袭击。于是,他们在炮弹声中,努力转移伤员、抢救伤员,每天都在与死神赛跑。

“那个时候,美国的飞机白天都在天上飞,所以我们白天停下来休息。晚上六七点,天黑了开始行军,一直走到第二天天亮。”回想起当年的事情,李谷初老人已经记不得当时到底有多冷、也不记得当时是不是会经常饿肚子。“有时候,走着走着,边上的战友胳膊就被炸没了,或者牺牲了。但是那个时候都不知道害怕,就是一腔热血,前进,再前进。”

都是十多岁的孩子,李谷初至今还记得,刚到朝鲜时,碰到美国飞机来时,她和战友们还会跑出防空洞偷看飞机。“那个时候,真的都不知道害怕。”

为战士输血留下珍贵瞬间



老人看着照片,回忆起当时的情形。

“六年以前,在朝鲜战场上,为了救活我们的伤员,第一次我将自己的血液输了出来,我感到骄傲。”李谷初的相册里,收藏了一张写着上述字迹的照片,照片上,李谷初躺在防空洞中,为一名重伤病危的战士输血。“这个躺在床上的就是我,这个是我们的主治医生,边上拉着我手的,是我们的院长。”老人看着

照片,回忆起当时的情形。

烽火前线,李谷初除了护理伤员,她和战友们还承担了挑担、送饭等生活琐事。“轻伤不下火线,送到我们这里的,都是伤势非常严重的。”到了饭点,她和战友们还要给伤员们喂饭,有些伤员整张脸都包扎起来了,喂饭格外艰难,但她总是想尽办法,让伤员多吃几口,希望伤员能活下去。

“那天我正在给伤员挑饭,一个护士冲过来跟我说,有个战士因为失血过多,有生命危险。”想到自己是“O”型血,李谷初毫不犹豫地伸出胳膊献血。“当时,刚好有祖国的慰问团来前线,他们的随行记者拍下了这张照片。”照片后来几经周折,转到了李谷初手里,她在照片后面写下了前面的那句话。

行军艰辛,战争残酷,生命脆弱,但李谷初回忆起当年,更多的是骄傲,“有的吃就多吃一点,没吃就克服一下。有棉服穿着不会冷,一点都不苦。只要能够守护祖国,我愿意付出一切!”

心系病患的好护士

上世纪60年代初,李谷初来到了衢州市人民医院,成为一名内科护士,默默地为衢州的医疗卫生事业奉献着。李谷初因为打针技术好,很多年轻的父母带着孩子来看病,打针就喜欢找护士李阿姨。但李谷初觉得,“这是护士的基本功,我比较会逗孩子,所以他们才不会害怕。”

忙碌的工作,让李谷初把时间都奉献给了患者,很少有时间陪伴自己的三个孩子,但她却说:“既然选择做护士,一定要心系患者,保持一颗勤勉的心。”这是从事护理工作三十余年的护理前辈李谷初最想对年轻护士们说的话。

“那时,衢城最热闹的就是十字街头,我们去买东西吃,那个店门都是用木头做的。

当时,人民医院边上很大一片都是水田……”在衢州过了大半辈子,李谷初也亲身经历了衢州的沧桑巨变。今年正月十五,李谷初和孩子们一起,到智慧新城看了烟花大会。“真是太漂亮了!衢州现在真的是大不一样了!”

“70年了,我经历了祖国的茁壮成长和飞速发展,感觉特别幸福。感谢党和国家,我能幸运地活着,很满足了。”李谷初说,经历了战火纷飞,要更加珍惜来之不易的和平年代。

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江。保和平,卫祖国,就是保家乡……”在采访的最后,开朗的老人唱起了《中国人民志愿军战歌》。正是有了像李谷初等老一辈的军人挥洒热血,才有了我们今天的太平盛世。

『三八』妇女节

让我们向两位『90』后女兵致敬

记者毛慧娟 通讯员徐建丽 文图

“飒爽英姿五尺枪,曙光初照演兵场。中华儿女多奇志,不爱红装爱武装。”这首为女民兵所题的诗不仅描绘了中国妇女的飒爽英姿,更赞美了她们“巾帼不让须眉”的英雄气概。她们,有一个值得骄傲的名字——女兵。

女兵,是平凡的,而当她们穿上了军装,注定就是不平凡的。“三八”妇女节,让我们走近衢州的两个“90”后女兵,听她们讲述不一样的人生故事。

从小就向往军营,大学读了一年之后还是选择入伍圆梦!退伍后回到学校,时刻用军人的标准要求自己,毕业后考上专武干部,再度穿上军装。1995年出生的衢江姑娘黄鑫怡,用一项项荣誉和拼搏在前、敢为人先的品质,深刻诠释了一位90后女兵的风采。

日前,记者来到龙游县塔石镇退役军人服务站,穿着一身军装的黄鑫怡正在整理2023年上半年征兵的应征青年档案,核实兵员的相关信息。不久之后,又一批有志青年将从这里出发,迈入绿色军营,书写精彩人生。

“90后”黄鑫怡 让青春为国防出彩

圆梦军营

因为努力所以优秀



黄鑫怡参加2022年下半年浙江省女兵役前训练带训。资料图片由采访对象提供

2014年,刚刚上大二的黄鑫怡选择了报名参军。

“这是我在追梦,不仅是我自己的参军梦,也圆了父亲的参军梦。”黄鑫怡说,也不知道从什么时候开始,她一门心思就想考军校。“家里也没有人当兵,但是我就是觉得当兵很帅气。也许是受到了《士兵突击》的影响,我觉得就应该去军营锻炼自己。”

不过,因为读的是文科,加上高考发挥得不是特别好,高三那年,黄鑫怡考军校的目标没有实现,而是考到了上海财经大学浙江学院,读国际贸易(国际商务方向)专业。在大学读了一年书后,对军校的念念不忘,让黄鑫怡毅然选择回家报名参军。“我爸爸年轻的时候也想当兵,但是没有被选上,所以他特别支持我。”这次一切顺利,她也如愿来到军营,成为一名陆军通信兵。

“那一年,我们这些新兵是被送到外面参加相关业务培训。当时,我就一个念头,一定要给自己、给自己部队争口气。”黄鑫怡埋头努力学习。功夫不负有心人,新兵业务学习阶段,她就获得优秀学员及嘉奖,分配下连后也是同年兵中第一个掌握话务、传真、配线三个通信专业全部技能的新兵。到了第二年,新兵培训在本单位举行,黄鑫怡因为过硬的业务能力,被选为唯一的担任新兵业务班长的义务兵,后来参加师级通信比武还获得第二名。

重回校园

努力学习成绩优异

当兵第二年,黄鑫怡不仅忙着教新兵、参加比武,还努力学习考军校。虽然最终考试时专业课获得第一,但因为文化课成绩排第三,她还是与梦想中的中国人民解放军国防科技大学失之交臂。多方考虑之后,黄鑫怡选择退役复学,回到大学继续完成本科学业。

学校优秀团干部、学校特等奖学金、学习优秀奖奖学金、国家励志奖学金、省级优秀毕业生……一项项荣誉,是黄鑫怡挥洒的努力和汗水。从军人回归学生角色,部队磨砺的坚强意志,养成的良好习惯,为黄鑫怡注入了刻苦学习的“推进剂”。“我当时就想,在部队里

遇到那么多挑战,我都不怕,学校里的这些困难算什么。”同时,她经常与同学分享部队生活经历及个人感受,积极向身边同学宣传大学生入伍政策,极大提高了同学们应征入伍的积极性与主动性,身边有多位同学因此投笔从戎,建功军营。

作为一名优秀的退伍军人,业务能力优秀的黄鑫怡在大学暑假期间,也多次被衢江区人武部“相中”,成为衢江区高中学生军训工作的教官。“国防教育进校园,每一个年轻人,都是我们未来国防的生力军。”黄鑫怡用自己的微薄之力,为学生们展现一个合格军人的风采。

再穿军装

扎根基层服务国防

毕业之后,对军营还是念念不忘的黄鑫怡“发现”了一个好岗位——专武干部。专武干部的全称是专职人民武装干部,是地方政府和党政部门、企事业单位、院校中专门负责武装工作的干部,其职能包括兵员动员、基层民兵军事训练及组织建设。

经过不懈努力,黄鑫怡于2021年成功考取专职人民武装干部,被分配到龙游县塔石镇工作。扎根基层,再度穿上心爱的军装,这给了黄鑫怡更多的激励。工作上,她样样争先进,2022年塔石镇在党管武装考评和征兵工作中均位列龙游县前茅,塔石镇人武部还获得“武装工作先进单位”称号;在军事任务上,她敢担当,主动发挥自身从军经历和特长,积极主动参加龙游县人武部组织的各项

军事训练和比武演练活动。2022年,黄鑫怡接受上级调派,以乡镇专武干部的身份带领衢江女兵参加全省女兵役前训练,并在役前训练营担任区队长一职(全省共5名区队长),负责衢江、金华、台州三地预定新兵管理、教育训练和档案交接等工作,获得省征兵办的通报表扬。

不管在哪里,军心永不改。“基层武装事业是国家国防力量的根基,只有我们选送更多的优秀青年参军入伍,强大我们的军队,才能更好地提升我们的国防实力。”每年征兵季,黄鑫怡抓住时机,化身征兵宣传“活广告”,奔走于全镇各个角落,现身说法,生动讲述自身经历、部队生活等,让应征青年打消顾虑,踊跃到军营中建功立业。



黄鑫怡在工作中。

相关链接

1950年,中国人民志愿军赴朝作战,拉开了抗美援朝战争的序幕,在这场跨国保卫家园的战场上,有不少衢州人的身影。据《衢县志》记载,1951年1月至3月8日,全县捐献飞机、大炮、现金、金银之类折合人民币63.95亿元(旧币),按当时价值可购买喷气式战斗机6架或25吨级坦克5辆。另外,捐献子弹

款5.4亿元(旧币)。

根据《衢县志》记载,在1951年,“抗美援朝,保家卫国”的参军活动,衢县适龄青年踊跃报名,全县共计有25072人报名参军,经过政治审查和体检检查后,合格入伍的有2915人,这些应征入伍的青年,大部分奔赴朝鲜参战。